

寻找济宁城市地标 ⑪

时光荏苒,春去秋来。一种情结,陪伴着我们度过一个年代。一座大楼,承载着我们时尚的永恒追求。35年塑造一种精神,35年凝聚一种共识,“买东西,到大楼”,依然是挂在邹城市民嘴边的一句话。

曾几何时,在邹城,家家户户挑选礼品、添置新物都要到百货大楼转转才能做决定,在大楼购物是几代邹城人心中对美好生活的定义。时光流转,大楼屹然。今天的邹城百货大楼紧跟时代潮流,彰显时尚风范。邹城百货大楼不仅是高质量的代名词,更是邹城人民心中不可磨灭的印记和情怀,成为邹城人对美好生活向往和追求的时代地标。



充满时尚的邹城百货大楼。

邹城市百货大楼,最难舍的那份深厚情结

追求美好生活的时代地标

本报记者 晋森

伴改革开放而来
邹城最早百货商超

熙攘的车流,忙碌的人们,却掩不住邹城市百货大楼充满沧桑感的辉煌与成就。

在邹城市繁华的太平西路和岗山北路十字路口,邹城市百货大楼即耸立在路口人气密集的西侧。一座名为百大天桥的过街天桥,将南楼和北楼连成一片。经过35年的发展和变迁,开业时的那座三层楼的外墙已经被现代时尚的肯德基快餐店包围,只有在南墙露出的一点点灰色墙体,向人们述说着她35年的历史和底蕴。

时光会转到35年前的冬天,1982年元旦,伴随着改革开放的东风,在历史悠久的孟子故里邹城,168名百货大楼人怀揣激情与梦想开启了他们的创业之路。翻看当时的老照片,1982年前夕即将开业的百货大楼是一个三层的楼房,营业面积只有3000多平方米,3个营业部,168名职工和183万元企业资产是当时百货大楼的全部家底。红红火火的售卖场景,嵌入记忆中的老柜台和老百货,成为那个年代邹城人最为深刻的记忆。

然而,邹城市百货大楼的开业,却在上世纪八十年代的邹城掀起了一股新风,成为邹城最早的百货商超之一。在那个物质相对匮乏的年代,大楼的开业带来的首先是琳琅满目的商品,其次是高质量的信誉保证,更重要的是调动员工服务意识的多劳多得分配体制,将员工的服务意识彻底激发出来。

“您好,请问您要点什么?”在

售货员的一声声亲切地问候声中,一件件商品摆在柜台上,供消费者比较、挑选,售货员还会不时给出一些意见,买回的每一件商品,都会是全家人一天里最热门的话题。“这商品是在邹县百货大楼买的。”给邻里亲戚介绍的话语声中,也不时透出丝丝的自豪感。

“底子打好了,架子扎大了,事业起来了,声名远播了,更应理智,保持理性。邹城大楼是干出来的,闯出来的,更是从改革开放的政策中走出来的。”邹城市百货大楼负责人告诉记者。为顺应时代的发展,1987年,邹城百货大楼从调动员工的积极性入手,改革分配制度,实行百元利润工资含量提成工资制,把经营业绩与个人利益紧密挂钩,激发了员工的工作热情,这种按劳分配、多劳多得的分配体制走在了全省商业企业的前列。大楼人用汗水和热情成就了百货大楼干事创业的第一个十年。

从大楼买的东西
话语间透着一股子自豪

“买东西,到大楼”,这是邹城市民的共识,也成为邹城老百姓耳熟能详的一句话。“我当年到百货大楼能买到东西是一种荣耀,一说在大楼买的衣服,都透着一股子自豪。”今年58岁的邹城市民陈其民是邹城百货大楼的忠实粉丝,从订婚时在百货大楼买的第一个皮箱起,35年来他的重要大件物品,全部购自百货大楼,有很多时候他在其他商厦试完商品之后,还是喜欢到百货大楼来购买,“这是我多年养成的习

惯,用老百姓的话说,我就觉得百货大楼的东西真。”

“觉得大楼的东西真。”这是邹城老百姓的一句口头禅,更是市民对大楼品牌信赖的一种最直接的体现,这种信赖源于多年的积累。在百货大楼购物,顾客和营业员客观上是买卖关系,实际上更是一种朋友关系。在百货大楼购物,有时会出现这样的镜头,一位女士试好衣服后正在征求营业员的意见:“我穿这件衣服颜色和搭配合适吗?”随后营业员以非常中肯的口气告诉这位女士,“不用挑了,就买这件最合适。”客户听了之后,高兴的订下了这件衣服。这种在现代购物环境下感到有些不可思议的事情,在邹城百货大楼却真实的发生着,我想,这正是源于百货大楼这种多年的互相信赖的关系才会出现这种和谐的画面,因为,客户和营业员更像是朋友。

“我感觉我们和消费者之间就是老朋友的关系,因此我提出‘老朋友值得信赖’这句口号,百货大楼作为邹城市的老朋友,这种信赖是基于35年的积淀。”邹城市百货大楼总经理赵春光告诉齐鲁晚报记者,百货大楼就是邹城人的老朋友,百货大楼卖出的每一件商品,都要对得起邹城广大消费者这个老朋友。

35年阔步大发展
终积淀成邹城时代地标

35年来,邹城市百货大楼经过5次扩建,包括企业改制和合并华联商厦等几个里程碑的成长过程,终于成长为今天的规模。这一列数字见证着

百货大楼的成长,1997年3月,百货大楼扩建900平方米;2002年进行西楼扩建工程,增加营业面积2700平方米;2006年,增加营业面积4500平方米;2001年,百货大楼进行企业改制,这是百货大楼发展史上一个重要里程碑,企业所有制性质发生了重大改变,具有20年历史的国有企业变为民营企业,并建立起了产权清晰、权责明确的现代企业制度。

“发展至今我们相继经历了干事创业、稳步发展和阔步前进三个发展时期。”邹城市百货大楼董事长高战胜将大楼的发展归纳为三个时期,从1982年到1992年,邹城百货大楼按劳分配、多劳多得的分配体制走在了全省商业企业的前列,大楼人用汗水和热情成就了百货大楼干事创业期;1992年开始的第二个十年,大楼人凭着这股闯劲,紧跟市场走向,1996年销售额突破亿元大关,大楼人用沉稳和执着成就了百货大楼稳步发展期;2001年,百货大楼迎来了企业发展史上的重要里程碑——企业改制,使百货大楼焕发了勃勃生机,吸收合并原华联商厦,投资兴建百大生态园,大楼人敢想敢为,创新发展,成就了百货大楼阔步前进时期,并一直持续到现在。

35年的砥砺前行,35年的奋进发展,让邹城市百货大楼不仅成为一座地理上的地标,更成为邹城人心中一座时代的地标,她不仅仅是一座建筑物,更成为邹城人心中在空间和时间上的双重地标,成为一座城市、一个年代的记忆和回忆,因为她曾经代表着一代邹城人对于美好生活的向往和追求。

认真对待每一份“生命的火种”:脐带血制备过程严谨、专业

谈及脐带血,大家并不陌生,随着健康意识的不断提高,很多家长都选择为宝宝储存脐带血,给孩子的健康留一份保障。脐带血在临床应用中取得的成绩大家已经有目共睹,很多重大疾病患者也因脐带血而获得重生,但是我们却不知道这份“救命脐带血”背后经历了怎样的过程和凝结了多少工作人员的心血,最终被安全、安全的储存在脐血库以备随时履行“治病救人”的使命。

从采集到储存,工作人员操作流程严格规范

采集:脐带血在新生儿出生的时候及时被采集,并会对母亲的血液样本同时进行采

集,以便于后续检查时用。

“1血1箱”运送服务:采用符合技术规范要求的运输箱,保证干细胞质量;同时制定了“1血1箱”制度,每例脐带血单独放置于运输箱中;山东省脐血库保证24小时之内,在最佳运送温度(4-25℃)下,将脐带血运至山东省脐血库实验室。如遇特殊情况,山东省脐血库会根据脐带血情况给予说明。

核对信息及检查样本:当样本进入山东省脐血库全信息化实验室内,实验室人员首先会对每一份样本进行检查,确认采集项目是否完整,采血袋有无破裂、采集管有无泄漏、

核对样本身份信息,并生成独一无二的条形码,确保样本不被搞混。

离心处理:进行脐带血成分分离、提取和富集造血干细胞的实验室。脐血制备室是严格按照国家GMP标准建设的新型实验室,具备整体万级和局部百级洁净区的实验环境。配备Beckman低温大容量离心机, KX-21N全自动血球分析仪,费森尤斯热合仪,微电脑精确控制注射泵等先进仪器,采用进口试剂和冷冻袋,保证高质量地制备每一份脐血。

程控降温:将脐带血干细胞降温至-90℃,放入临时液氮罐中进行临时储存,等待检

测结果。等待检测结果出来后,脐带血各项指标合格,从临时液氮罐中取出,放入正式储存罐中进行正式存储,所有液氮罐配备监测系统,对每个液氮罐中的温度和液位进行实时监测。

定期进行品质监控:为确保存放在-196℃气态液氮储存缸中干细胞的品质,山东省脐血库每1个月进行质检测试。存脐带血造血干细胞的液氮罐由真空管道相连,终端连接液氮补给罐,对已经储存的脐带血进行24小时不间断补充液氮。同时,有液位监视、双电路供电、氧含量实时监控等24小时不间断监控系统

严格监控,保证脐带血存储环境的安全性。

对于脐带血的储存时间,从理论上讲,造血干细胞可以进行长期冻存,对时间是没有限制的。医学研究与临床实践证明,长期保存的细胞仍具有活性,骨髓造血干细胞的保存历史已超过40年,脐带血造血干细胞的保存也已有二十多年的历史。对于脐带血究竟能冻存多久,真正的答案还需要时间来证明。相关研究证明,脐带血造血干细胞在保存20年后用于移植仍具活性。因此,在理论上,脐带血造血干细胞可以在-196℃深低温状态下永久储存。